

# 关于加强园林绿化企业会计核算的几点思考

赵金梅

驻马店市绿化处

DOI:10.18282/ej.v1i1.7

**[摘要]** 园林绿化是满足城市现代化建设需求的重要项目,是改善人们生活质量的重点工作。在城市建设中,园林绿化作为一项生态文明建设,被重视程度极大。园林绿化建设过程中,会计核算规划作用重大,在企业实际运营时,提高会计核算职能水平,能够起到有效降低企业总成本的积极作用。本文就会计核算在园林绿化企业中的应用意义作了简述,同时,研究了园林绿化时会计核算存在的问题,并对企业会计核算问题提出了几点思考意见。

**[关键词]** 园林绿化企业; 会计核算; 思考

园林绿化是关乎民生发展的重要建设行为,在园林绿化建设中,会计核算工作起着重要作用。合理地组织会计核算形式是做好园林绿化企业会计工作的一个重要条件,对于保证会计工作质量,提高会计工作效率,正确、及时地编制会计报表,满足园林绿化建设过程中会计信息使用者的需求具有重要意义;同时,合理的会计核算形式能将企业的会计核算工作组织成既有分离又有协作的有机整体,将各个会计核算岗位的工作有效地组织起来,即减少了会计人员的工作量,节约了人力物力,又有效地提高了工作效率和质量<sup>[1]</sup>。

## 1 会计核算在园林绿化企业中的应用意义

园林绿化建设区别于传统建筑业,其建设对象是生态植物,需要农业支持,其资产属性较为特殊,具有生物资产价值。因此,园林绿化行业的会计核算,是从项目施工过程出发,区分不同植物和施工工艺,进行针对性核算对象的构建活动。因此,会计核算在园林绿化企业建设中,对规划企业成本的影响意义深远。会计核算工作合理、科学地进行,对促进企业发展和促进社会经济效益发展起着积极的作用。同时,保证会计工作质量,对绿化项目质量控制和监督也具有保障意义,为更好地服务于城市绿化事业作出了突出贡献<sup>[2]</sup>。另外,会计核算是对园林经济的有效规划工作,控制会计成本,进行合理的资金支配,为园林绿化企业良好地运营打下了坚实的基础,同时,对园林建设的相关产业的发展也起到了一定的推动作用。有利于产业结构的重新调整,强调自然与经济协调发展,促进居民生活水平提高。

## 2 园林绿化企业会计核算过程中存在的问题

### 2.1 会计核算制度缺陷

园林绿化企业会计核算过程中,注重核算工作本身,而成本控制工作不严格。在园林绿化建设时,会计核算涉及的成本内容包括直接成本(种植土方费、工程苗木费、种植人工费、辅助材料费、机械台班费等)和间接成本(现场管理人员工资、管理人员工资附加费、办公费、差旅费、固定资产使用费、行政工具使用费、职工教育费、劳动保险费、工程保修费和工程排污费等)<sup>[3]</sup>。在工程过程中,会计核算职能的发挥并不理想,对绿化工程所消耗的人力资源、物质资源和

费用开支,进行指导、监督、调节和限制的职能工作并不到位。另外,园林绿化企业会计核算时,对生态效益和社会效益因素考虑不周。绿化事业建设企业涉及的建设费用,不止包括工程过程消耗的费用,还应包括后期植物消耗和维护费用,而企业核算对这类费用输出并不明确。

### 2.2 园林绿化行业特殊性

园林绿化是建筑业中具有特殊性。它是建设城市绿化,以植物为主要建设对象的工程项目。园林绿化区别于普通建设工程,其对植物选择、施工工艺和季节性具有明显要求,例如:植物选择的内涵在于,针对不同区域,适合栽种的植物类型不同,预示着会计核算对区域植物的选择应具有针对性;不同植物栽种时,应用的工艺不同,施工技术和人工费用问题是会计核算考虑的重点;季节性对栽种和养护成本费用会产生影响,主要体现在冬季栽种和养护成本费用较高。因此,会计核算应区分于普通建设工程。但实际核算时,园林绿化企业的会计工作对生物资产生命价值的考量往往并不精准,较为忽略工程后期植物消耗和维护费用的成本控制问题<sup>[4]</sup>。

另外,园林绿化企业会计核算时,对采购体系的区域性选择概念性不强,采购偏远地区树种苗种,则运输成本和植物成活率都将是增加费用成本的主要因素。同时,增加了园林建设的工程周期。再有,绿化和文明建设意义,也影响会计核算的成本考量。

### 2.3 组织和人员构架缺失

国内目前的园林绿化企业,多为私企或家族企业,内部会计管束机构不健全成为此类企业会计核算体系建设常态。主要表现为:组织结构不健全,岗位和人员缺失较严重,同时缺乏会计监督机制。会计不相容岗位制较为明显,相互制衡的岗位起不到应有的作用等。组织和人员构架缺失,使园林绿化企业会计核算工作的正常运行产生了极大的阻力。例如:出纳和会计稽核、档案管理存在一人多岗现象;办理货币资金业务,付款凭单的批准与支票签发相分离,缺少会计监督机制;应收账款总账和明细账分工不明确,财务专用章无专人保管等问题。这些日常业务现象的发生,易使会计核算流程产生混乱现象,同时不利于企业对会计工作的把控<sup>[5]</sup>。

### 3 加强园林绿化企业会计核算的几点思考

#### 3.1 完善会计核算制度

加强园林绿化企业会计核算主要包括优化核算流程,要求以会计信息及核算的具体内容作依据,做好关于利润的成本费用核算、收入支出核算、财务资金核算统筹和分项。企业管理者必须注重会计核算,将会计的核算职能和监督职能进行具体化的制度建设。以重视成本控制为园林绿化企业会计核算和监督的目的。例如:对会计账务分配、业务分配、资料保管分配工作进行具体的职责权限制度规范,避免各岗位职务出现互相不制衡现象的发生,使企业内部形成各岗位互相制衡和监督的会计机制。核算制度的完善,是健全园林绿化会计核算的第一步。

#### 3.2 园林绿化成本控制

园林绿化工程成本控制,是指在工程成本形成过程中,对生产经营所消耗的人力资源、物质资源和费用开支,进行指导、监督、调节和限制,及时纠正将要发生和已经发生的偏差,把各项生产费用控制在计划成本的范围之内,以保证成本目标的实现。其目的在于降低项目成本,提高企业生产经营效益。项目经理部在对项目施工过程中进行成本控制时,应从节约成本、增加收入两方面着手,只有在增加收入的同时节约支出,才能真正达到控制项目成本、提高经济效益的目标。

在园林绿化工程的成本合理性控制上,应做到:其一,确定工程项目的目标责任成本和盈亏指标。其二,落实工程项目成本目标责任制。其三,加强事中控制,例如:人工费的控制:计算定额用工量,结合施工实际,进行计件承包<sup>[6]</sup>;加强预控管理,避免合同外用工现象。材料费的控制:考虑生物资产价值进行全面核算。用量控制包括编制材料需用量计划,及时组织材料进场,减少储备。同时加强现场管理;制定材料领用限额计划;改进施工及种植工艺,推广使用降低料耗的新技术、工艺和材料。价格控制包括做好市场调查,优化采购环节,保质比价比运程,降低买价和运输费用。另外还包括机械使用费的控制、费用管理和工程质量管理几大模块<sup>[7]</sup>。

#### 3.3 健全组织和人员机制

健全组织和人员机制,是园林绿化企业优化会计核算工作的重要环节。首先,会计组织构建,重在以合理的会计核算和监督流程和会计法律法规为依据,进行职责和岗位调整和优化工作。同时,注重以园林绿化专业性为依据,培养和提高人员素养。主要针对人员道德水平和业务水平的培养工作,道德上,应培养人员紧守法制,避免以权谋私;业务上,基于园林知识基础,培养园林和会计专业双取向综合人才。在岗位和人员建设上,对责任、权利和义务的构架应具体和详尽。

#### 4 结束语

会计核算在园林绿化企业中的应用价值很高,既具有提高企业内部经济效益的作用,又合理地带动了城市绿化建设相关的社会效益。园林绿化建设区别于普通建设,由于其特殊的建设内容和施工工艺,因此在会计核算上也应注重企业运营的特殊性。只有针对园林绿化施工特点,科学合理地进行会计核算作业,才能避免核算中诸多问题的发生。园林绿化企业应逐渐加强会计核算的成本意识,才能最大化实现企业效益和社会经济效益,为城市绿化事业作出贡献,造福人民。

#### [参考文献]

- [1]王晓倩.加强园林绿化会计核算的几点思考[J].建筑工程技术与设计,2016,17(35):1642.
- [2]赵莹.加强园林绿化会计核算的几点思考[J].东方企业文化,2014,14(22):228+232.
- [3]彭辉.园林绿化企业会计核算相关问题的思考[J].企业改革与管理,2017(20):128.
- [4]白晓辉.浅析园林绿化企业会计核算的特殊性与完善措施[J].会计师,2014,18(17):76-77.
- [5]余行武.园林绿化施工企业会计核算的问题研究[J].中国经贸,2016,13(8):471.
- [6]杜建波.园林绿化企业项目成本控制中存在问题与对策研究[J].建筑工程技术与设计,2017,14(19):4749.
- [7]邢玮,周婷,秦琳.浅谈会计管理在企业中的意义[J].人间,2016,15(20):293.